

路北：

# 深耕民生福祉 铸就“健康路北”

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，要“深化医药卫生体制改革”“促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局，加快建设分级诊疗体系，推进紧密型医联体建设，强化基层医疗卫生服务”。今年以来，路北区委卫健局以“健康路北”为主线，以保障人民健康为中心，完善公共卫生体系，提升医疗服务能力，为全区百姓提供全生命周期的健康保障。

## 全面推动民生工程落地落实

孕妇产前基因免费筛查工程。为有效预防和减少基因遗传和耳聋等出生缺陷，确保建档立卡孕妇应筛尽筛，路北为孕妇免费提供无创产前基因筛查和耳聋基因筛查服务。截至目前，已为2526名孕妇进行无创产前基因筛查和耳聋基因筛查，阴性随访率100%。普惠托育及卫生服务扩容工程。将艺境托育园纳入全省托育扩容工程，建设普惠托位30个，目前已通过省级审核验收；启动文化路街道社区卫生服务中心改造提升项目。目前设备采购及工程装修正在走招标手续，预计8月底完

成改造，9月底设备设施进场并投入使用。青少年儿童脊柱侧弯防控工程。有效保障青少年儿童脊柱健康，组织开展全区中小学生脊柱侧弯筛查，同时建立了学生电子健康档案，现已完成。科学有序开展14周岁在校适龄女童无禁忌人群接种HPV疫苗，目前935名女童已完成首剂接种，超额完成任务目标，预计10月底完成第二剂接种。疑难重症患者医疗援助工程。唐山市眼科医院、路北区委妇幼保健院、韩城镇中心卫生院、果园镇卫生院4家单位已实现与市级疑难重症远程会诊平台的成功对接，截至目前，累计进行会诊68次，治疗效果明显，收到了良好的社会效益。

## 完善区域医疗卫生服务体系建设

优化资源配置，构建区域医疗联合体。为满足人民群众不断增长的高品质医疗健康服务需求，路北积极统筹不同类型、层级的医疗卫生资源，科学规划、引导医疗联合体建设发展，建立了由华北理工大学附属医院一区属专科医院、二级综合医院、街道卫生服务中心（乡镇卫生院）—社区卫生服务站（村卫生室）

组成的区域卫生服务体系，增强基层医疗服务能力，提高常见病多发病诊治、公共卫生、中医药服务等能力。

开展团队式帮带，实现优质医疗和优质人才“双下沉”。理工附院向两镇卫生院定期派驻专家开展业务指导，成立专家门诊，安排专家到乡镇卫生院、社区卫生服务机构围绕多发病常见病、临床教学、学科规划建设等方面开展业务帮扶。同时，依托自身优质医疗资源，对基层护理、检验、影像等医技科室开展质控，提高医疗同质化水平实现检查结果全面互认，并为韩城、果园两镇卫生院以及社区卫生服务机构配备远程医疗设备，开展双向转诊和远程医疗服务。

## 强化健康中国行动纵深开展

深化爱国卫生运动。在常态化开展爱国卫生运动基础上，全域开展市容环境与人居环境卫生整治工作，督导全区各街镇及相关部门加大对全区环境卫生治理，病媒生物防治等工作。截至目前，全区已清理各类垃圾3.44万吨，清理乱堆乱放1.95万处，整治“老旧小区”居民区

826个，整治背街小巷1399处。开展健康生活方式行动。组织开展“世界睡眠日”“全国肿瘤防治宣传周”“世界高血压日”“世界无烟日”等主题宣传日活动，受益群众达2000余人。

## 推进传染病防控与应急处置能力全面提升

暑期汛期卫生应急监测与处置能力显著提高。强化暑期汛期对高温天气、强降雨天气的防范应对能力。组织全区各医疗机构认真做好应急安全检查，清点储备应急物资，做好重点场所、重点部位紧急避险准备。组织全区卫生应急救援队伍24小时值班值守，确保第一时间到达险情发生地，扎实做好帮扶救助和卫生防疫工作。开展应急处置模拟演练，并建立健全应急处理机制，提高应急队伍科学、规范、有序地开展霍乱防控工作的业务能力和反应能力。重大传染病监测与防控水平全省领先。全区性病、艾滋病报告病例743例，医学随访712例，病例管理率在全省县区级疾控中心位居前三。

路北

## 社区与学校同行 给老人带去欢笑

本报讯（记者 徐慧）近日，文化路街道机南楼社区与机场路小学联合开展敬老爱老活动，此次活动旨在弘扬传统美德，让孩子们在实践中学会关爱与奉献，同时也为老年公寓的老人们带去欢笑与温暖。

机南楼社区与机场路小学在活动前进行了精心的策划与准备。学校动员学生们积极参与，鼓励他们发挥创意，亲手制作手工艺品当作送给老人们的礼物。孩子们热情高涨，利用自己的空余时间，制作出了各式各样、充满童趣的礼物，每一件都蕴含着孩子们对长辈的深深敬意和真挚情感。在工作人员的引导下，孩子们有序地将礼物送到老人手中，并耐心地介绍自己的作品。老人们接过礼物，亲切地拉着孩子们的手，询问他们的学习情况和生活趣事，现场充满了欢声笑语。

此次敬老活动不仅让老年公寓的老人们感受到了社会的关爱与温暖，更让参与其中的孩子们学会了感恩与奉献。机南楼社区将持续开展尊老敬老活动，推动移风易俗工作，让中华民族传统美德在学生心中生根发芽，为社会培养出更多有爱心、有责任感的新一代。



图为活动现场。

记者 徐慧 摄

## 光明西里甲区社区 为孩子点亮“多彩假期”

本报讯（记者 曹瑞云）为进一步激发未成年人阅读热情，培养良好阅读习惯，陪伴孩子们度过一个快乐的暑假，近日，光明街道光明西里甲区社区儿童之家组织开展“暑假伴书香 阅读伴成长”系列活动，为社区少年儿童点亮“多彩假期”。

来自光明实验小学的志愿者老师带领孩子们一起阅读经典名著《西游记》，孩子们聚精会神的阅读，被精彩的情节深深吸引，沉浸在师徒四人西天取经的惊险旅程之中。阅读后，在老师的鼓励下，大家分享了自己的阅读心得，畅谈起自己的感悟。

此次活动让孩子们在阅读中收获了快乐、丰富了知识，提升了阅读兴趣，培养了良好的阅读习惯，还促进了孩子们的交流分享，增强了孩子们的自我表达能力。



## 前后村社区关注老年人居家安全

本报讯 日前，为了进一步提升社区老年人的生活质量和安全保障，增强社区居民的居家安全意识，近日，缸窑街道前后村社区举办“老年人居家安全”知识讲座。本次活动旨在通过专业讲解和互动交流，向老年居民普及居家生活中可能遇到的安全隐患及防范措施，帮助他们建立更加安全、健康的居家环境。

社区邀请了具有丰富经验的医疗健康和领域领域的专家作为主讲嘉宾，为老年居民深入浅出地讲解居家安全的各个方面，包括用电安全、防跌倒、心脏复苏、防火防盗、食品安全等。讲师通过生动的案例分享，让居民更直观地了解居家安全问题的严重性和预防措施的重要性。同时，鼓励居民分享自己的经验和故事，形成共鸣，增强学习效

果。在互动问答环节中，鼓励老年居民积极提问，讲师现场解答疑惑，确保每位居民都能获得个性化的指导和建议。

本次活动得到了辖区居民的热烈响应和积极参与，现场气氛热烈，互动频繁。居民们纷纷表示，通过此次讲座学到了很多实用的居家安全知识，对保障自身安全和生活质量有了更深刻的认识。（范亚男 杨文进）

